

探析市政管网雨污分流工程的施工管理

孙 勇

深圳市粤建安建设工程有限公司 广东 深圳 518100

【摘要】：随着我国城市进程的不断加快，雨污分流系统在一定程度上有了很大的改善，不但能提升城市的污水处理能力，也使城市的那水系统有了不断的完善，在很大程度上发挥了城市污水的处理系统，更能降低城市的污水处理成本，为城市现代化进程体的中起到重要作用。本文针对市政管网雨污分流工程实施的管理方法进行多方面论述，进一步优化雨污分流工程的革命性进程，又能使雨污分流工程在一定程度上提升、完善、优化工程系统的各类模式。

【关键词】：市政管网；雨污分流；施工管理

雨污分流系统在保障城市污水处理高效运作的各种因素外，通过雨污分流工程能更好地实施城市污水处理的效能，提升污水处理各项质量以及污水的收益率，降低污水处理成本，改善城市环境起到积极的影响作用。雨水分流工程在不断的进化演变中，涉及到的城市各类因素影响较大。正因如此，依据城市所在区域的具体情况，对城市排水系统的整体投资和提升效率做出进一步变革。在实施市政管网雨水分流过程中，要考虑到城市改善系统和城市未来发展方向。

1 雨污分流工程的建设意义

1.1 雨污分流工程系统问题分析

只针对我国大部分城市采用的雨污合流制与半分流制排水系统相比较，此种排水系统建造成本较低，对于管理方面存在着一定的弊端。

(1) 若该城市出现强降雨或长时间降雨，短期内造成雨水量大幅增加，会对雨污分流制的排放标准有一定的要求，与污水直接流入城市河道中，对人体造成较大的影响，对于城市排水系统造成一定的损害。(2) 雨污水混合引发多种地质灾害。为改善与物体对各种灾害的干扰，针对污水处理厂大多活动性污水处理进行有必要的整改，使水质不会受到微生物。使水质不会受到太高的影响，如果微生物无法存活，在污水处理的难度上大大增加，瞬间增加的雨量也会对污水处理网管增加不小的压力，对于城市的排水系统造成极其不利的损害。

1.2 市政管网雨污分流工程分析的优势

雨污分流工程可通过雨污分流工程，通过不同管道对雨水和污水分区项进行处理，处理后对所处理的雨水和污水分别排放。这样不但有利于截断污染源，又可以通过对污水排放的标准整合，提升整个排水系统的环保能力，有效降低混合水在没经过处理时直接流入到河流的风险，不但降低雨水造成的河流污染等问题，还能使雨水有效利用，通过排污

处理方式进行有效的雨水整合。

2 雨污分流施工管理分析

2.1 雨污分流施工设计过程中的管理

(1) 在雨污分流施工过程中，要了解该地方和行政方面滴个执行标准，国家相关的法律法规，对于验收方面的标准必须强制执行。在设计过程中，要给所处区域的规划景观给予有效设计，对于室外管线而言的综合性能和项目管控的交付方式进行有效整改，在项目规划过程中需采取分组团交付的方式，要重点项目规划加强电力、项目规划电信、项目规划有线电视、项目规划监控中心等，项目规划设备用房及项目规划煤气调压站、项目规划主要管线设备等方面的设置，防止项目规划首期交付的组团不能正常运行。

(2) 雨污分流系统属于复杂的、综合性较强的工程，雨污分流是现在助推城市发展，主要就是因为一体化设计，集雨污分流截污、雨污分流排水、雨污分流防内涝和雨污分流自清洁等功能为一体，实现智能化控制，节约了土建的成本，方便运输和安装流程，施工周期短。雨污分流系统设计过程通过动力的提升让污水排出，以便于大限度减少管道中的污水，污水前期的排空，使得管道中的调蓄空间大大增加，为降雨开始后，提供了更大的排遣空间。晴天时，管道内的部分污水通过截污井流向污水管道，做到晴天时污水零直排。降雨中后期时，雨水相对比较干净，通过截污井直排河道，减少雨水对污水网负荷，确保污水网正常运行。

2.2 雨污分流施工过程中的管理

通过交通导行及遵守规范施工相关规定，雨污分流广泛应用于市政工程、工业或其他一切不能依靠重力作用直接把废水排放到污水处理系统的建筑。其中，市政排水适用于污水泵站、排水泵站、合流泵站等中途泵站。雨污分流应用领域：适用范围：新建、改建、控源截污、截污纳管、雨污分流、黑臭水体治理、海绵城市建设等。适用于城市管网压力

较充足的地区加压给水。设计单位、施工单位、监理单位。工矿企业的生产、生活用水、自来水厂的大型给水中间加压泵站。给水二次加压系统。广泛应用于市政工程、工业或其他一切不能依靠重力作用直接把废水排放到污水处理系统的建筑。其中，市政排水适用于污水泵站，排水泵站，合流泵站等中途泵站。

(1) 进行有效的交通组织。雨污分流不同于传统的截污井，主要是由井筒、截污闸、排水闸、污水提升装置、液位仪、雨量计、格栅、和智能云监控平台构成，智能雨污分流井一般运用于：合流管网截污、初期雨水排放、小区排水管与市政道路管网衔接，道路交口管道衔接外、河道排放口等场所。雨污分流的最终目的是让城市管网里的雨水、污水“分家”，雨水管道里没了污水，直接送雨水下河不会造成污染，而且雨天的排水也会更加通畅，有效缓解城市内涝现象，机敏的生活质量都将得到大大的提升。雨水是水循环系统中的一环，雨水利用是地表水资源利用的形成，建立雨污分流排水体系实在保护生态环境，也是在提高生活质量。

(2) 建立围挡设施。目前大多数的城市在进行基础设施建设的过程中都会使用雨污分流设备。雨污分流排出杂物的能力取决于管道的疏通能力，也就是说，自控截污装置如果排除管道疏通能力强的话，产品本身是没有问题的。但是传统的污水提升装置就会受到产品本身水泵口径及叶轮间隙的限制。同时还会受到排出管道的限制，这样的双重限制无非是给污水处理工作带来阻力。

(3) 其他关键点。雨污分流采用不堵塞水泵叶轮，杂物分离技术更是解决了易堵塞、清掏难的问题。而传统的污水提升装置，技术落后，易堵塞的水泵叶轮更是难解的头疼问题。雨污分流井整个污水处理过程都是在密闭性良好的不锈钢箱体中进行，不会出现污水和异味外泄的情况，更无需清理杂物，但传统的污水提升装置不仅会出现异味外泄，还需要定期对集水坑内的杂物进行清理，大大增加了工作量。

现代城市的基础建设要求，现在城市和乡村都采用了智能雨污分流，智能雨污方便雨水的收集运用和污水集中处理排放。

2.3 雨污分流开挖管道施工管理

(1) 不管是生活污水还是工业污水，都会给正常的生活带来一些麻烦。对于一些条件差的环境，污水的处理非常困难，因长期的滞留对于整体环境的影响还是很大的，雨污分流的出现，针对污水的处理进行了有力的发挥，这套装置主要使用在离主管道低的环境，或是远离主管道的一些地区，利用它的提升装置，将水位送到特定污水处理厂处理，

不但方便了操作过程化，较大的利于环境的改变。实现智能化控污。

(2) 对沟槽开挖的施工管理。想要解决雨水堆积问题，不仅要建立比较完善的排放污水的管路，还需要给雨污水施压，让其分流，各走一边互不影响，雨污分流恰恰能解决这些问题。雨污分流应用范围广，是解决道路、广场、住宅小区、绿化带、硬化地面等，在雨水超过收集系统警戒水位时，为防止多余雨水影响后续设备正常使用而开发的分流设备。

(3) 管道基坑施工要点。雨污分流后，汛期路面积水严重的问题将得到缓解。同时能加快污水收集率，提高污水处理率，避免污水对河道、地下水等造成污染，明显改善城市水环境，提升城市的排涝能力。便于雨水收集利用和集中管理排放，降低因为雨污混流量大对污水处理厂的冲击。雨污分流是一种系统整体性较好，运行的噪音低，适应范围广。

2.4 雨污分流施工关键点控制

(1) 在进行排水管道施工过程中，雨污分流是通过一些监测手段，将雨水与污水进行分流，送到不同的水管网里，主要应用在老旧城区以及一些需要进行雨污分流改造工程的地区，一是增加地表水的利用率，二是减轻污水处理厂的处理负荷量。在选择雨污分流的过程中，对于流量、扬程等，需要明确了解，要清楚进出水管的高度以及管径等详细参数，还有就是根据不同的地方选择不同样式外观的分流井，只有参数越详细这样才能根据需要选择出合适的设备。选择智能雨污分流井要清楚的知道应用的领域，一般情况下，智能雨污分流井被应用于市政工程比较多，或者是对于一些传输的介质以及水质进行详细的了解，才能尽可能选择出最合适的雨污分流。

(2) 需要在管道基础接口位置留设凹槽，雨污分流的内部才是了解清楚才能更明确自己的选择，一般情况下，雨污分流井内配备的是 304 不锈钢的管道，或者根据要求选择 316 不锈钢的。雨污分流一般是根据图纸以及需要的实际流量来定制的，根据安装的不同环境，处理的水量，以及形状，安放的位置，采用地埋式还是直接安装在可见的位置，这些都需要相应的数据以及要求，这样才能保证设备的最大化利用。老城区的管道大多为合流制管道，雨水与污水的混流，合流管道不仅因为污水中可能存在的固体垃圾等导致水流速度较慢，甚至污水中的物质会腐蚀不锈钢管道，导致设备出现问题，而对于雨污水的分流处理之后，污水进入分流井中会先通过格栅将原先的大块固体垃圾粉碎成小的颗粒状，可以顺利通过水泵被抽到污水管道中也会大大降低堵塞的情况，同时缓解淡水资源，将雨水直排进河流或者收集进

行二次利用。

(3) 在运行成本还是建设成本上,雨污分流都要小于传统的截污,在底端安装了防沉积基座,不用人力清污机,在提高安全系数的另外,还降低了运作支出。进而节省农田成本费,便捷运送和安装。远程物联可真正实现无人值守,手机电脑联网即可远程监控设备运营状态,也保证了设备的安全稳定运行。雨污分流设备管理人员,要对泵站配备的设备爱护,不得丢失或者故意损坏。同时对泵站周围的环境,应打扫干净,要做到无草,无垃圾,无杂物。等跟工作无关的活动,智能雨污分流井设备管理人员还不能在泵站周围乱拉,乱接,经常注意防盗,防火,防止设备的丢失。上述是指生产厂家的维护与保养的方式方法,而作为设备的使用者,要更加的懂得设备的构成和使用方法。

(4) 雨污分流与传统截污有了技术性革新的方面是,能够与网络相连接,通过监控平台与雨量计,液位器等监控,实现自动切换雨污水拦截模式,且能够远程操控,无需专人值守,大大提高了雨污分流的效率。雨污截流与传统截污井在结构上也有很大的不同,传统截污井需要现场开挖,用钢筋混凝土搭建,施工周期长,难度大,占地面积广,而智能雨污截流井可以根据现场情况定制尺寸,整体在工厂预制而成,现场仅需提前留好空间放进去连接好管道即可,占地面积小,施工周期短,高度集成,不破坏周边环境,节省土地资源。

2.5 雨污分流检查井施工管理

伴随城市的建设,水资源的稀缺,城市水环境治理的紧迫感越来越强,而污水作为水资源的一部分,自然也是水环境治理中重要的一部分,而如何将污水与降水分开,将污染

度较高的水汇集到同一条管道,成为城市雨污水分流的重要问题,最开始的截污井也由此诞生,但是,截污井施工周期长且无法准确计算流量。

3 雨污分流施工工程安全管理重点

雨污截流在价格上也要优于传统截污井,工程相对来说小于传统截污井,造价也相对低于传统截流井,智能雨污截流井采用标准化生产,成本低于混凝土浇筑的传统截污井,且由于自动化程度提高也大大解放了人力。底部安装防淤积底座,基本无需人工清淤,也增强了维护人员的安全性,减少运行所需花费。雨污截流与传统截污的各个方面都有很大的不同。了解决城市污水,雨水的处理,这种泵站设备使用方便,质量可靠,土建作业量相比传统泵站要少很多,成本低。

3.1 雨污分流安全信息管理需求

针对施工现场的安全监管情况,根据水位的变化,实现截污系统的开启和关闭,自动控制,在无人值守的时候也能正常运转,实现其功能。像城市的臭河治理,大部分都是要运用到一体化智能截污井的,在臭河治理上面,一体化智能截污可以做到污染源头截污的使用,相比于传统的截污泵站,一体化智能截污的处理效率更高,使用更方便,能够在短时间内进行污水的大面积处理。另外,一体化智能截污还可以作用到城市内河和外河的换水循环泵站使用,大大加强城市内河和外河的河水流动,确保不会因为死水导致污染问题产生。

4 结束语

综上所述,市政管网的雨污分流系统对于城市提升污水处理能力具有非常重要的作用。

参考文献:

- [1] 李延博,马立山,马宁宁,等.小区雨污分流改造工程探究[J].河北建筑工程学院学报,2018(9):15-17.
- [2] 梁浩强.市政管网雨污分流施工管理的分析[J].居舍,2019(2):18-19.
- [3] 谷慧宇.深圳市龙华区管网雨污分流改造研究——以君子布河流域为例[D].深圳:深圳大学,2018.
- [4] 谢艳州.市政雨污水管道分流改造工程分析[J].建筑技术开发,2017(4):18-19.
- [5] 盖东霞.市政雨污水管道分流改造工程探索[J].中国高新技术企业,2015(6):15-17.